

помощи больным, снижение смертности, увеличение продолжительности жизни населения.

По данным медицинского информационно-аналитического центра, в Ставропольском крае в 2012 году уровень рождаемости увеличился на 6,8%, а уровень общей смертности снизился на 4% и стал самым низким за последнее десятилетие.

5 социально-культурные факторы (степень урбанизации, образованность населения, наличие научных и культурных центров и др.).

В Краснодарском крае принимаются меры по повышению роли особо ценных объектов культурного достояния Краснодарского края. Принят Закон Краснодарского края от 28.06.2007 N 1264-КЗ (ред. от 07.06.2011) «О государственной политике в сфере сохранения и развития традиционной народной культуры в Краснодарском крае» [13].

Целями и задачами настоящего Закона являются:

1 обеспечение и защита прав граждан на культурную деятельность и потребление культурных благ в области традиционной народной культуры;

2 обеспечение правовых гарантий повышения качества жизни населения края, укрепления гражданского согласия через популяризацию и распространение старожильческих традиций и традиционной народной культуры;

3 создание правовых гарантий сохранения исторически сложившейся системы традиционной народной культуры и ее развития;

4 создание гарантий для деятельности граждан, объединений граждан, этнических общностей, проживающих на территории Краснодарского края, в области любительского народного творчества, народных ремесел и промыслов, а также деятельности по созданию, освоению, изучению, сохранению, распространению материальных и нематериальных составляющих народной культуры;

5 создание условий для развития профессионального искусства, базирующегося на традиционной народной культуре и пропагандирующего ее.

На Ставрополье сложилась особенная историко-культурная традиция, которая органично соединила в себе элементы южно-российской, украинской, казачьей (терской, кубанской, донской) культуры, северокавказских народов, в разные исторические периоды заселивших территорию Ставропольского края. Регион принял проект стратегического развития отрасли культуры Ставропольского края на период до 2020 года.

Основными задачами по достижению стратегических целей развития отрасли культуры Ставропольского края являются создание условий для равного доступа граждан к культурным ценностям и информации, в том числе:

- формирование сети многофункциональных учреждений, соединяющих в едином центре клуб, библиотеку, музей, галерею, детскую школу искусств;

- увеличение количества универсальных передвижных систем (автоклубов, библиобусов, киноустановок) для предоставления культурно-досуговых, библиотечных, выставочных услуг, кинопоказа жителям отдаленных территорий;

- укрепление и модернизация материально-технической базы действующей сети учреждений культуры;

- сохранение и развитие кадрового потенциала учреждений культуры и искусства, поддержка учащихся и талантливой молодежи. Оба региона уделяют значительное внимание развитию социально-культурных и экономических сфер.

Так в Краснодарском крае приняты такие акты как, Закон Краснодарского края от 09.07.2013 N 2767-КЗ «О Программе социально-экономического развития Краснодарского края на 2013 - 2017 годы» (принят Постановлением ЗС Краснодарского края от 26.06.2013) [14].

Намеченные в рамках региональных программы мероприятия сгруппированы по четырем приоритетным направлениям – кардинальное повышение качества и продолжительности жизни граждан; обеспечение в крае высоких темпов устойчивого экономического роста; создание потенциала опережающего развития на основе взаимовыгодного межрегионального и

международного сотрудничества; повышение эффективности государственного стратегического планирования и регулирования социально-экономических процессов. Источником финансирования мероприятий программы являются средства краевого бюджета. Планируется привлечение средств федерального бюджета и внебюджетных источников - собственных средств организаций, а также кредитных ресурсов.

Закон Краснодарского края от 29.04.2008 N 1465-КЗ «О Стратегии социально-экономического развития Краснодарского края до 2020 года».

Подобный закон был издан и в Ставропольском крае. Закон Ставропольского края от 15.07.2009 N 221- рп «Об утверждении Стратегии социально-экономического развития Ставропольского края до 2020 года и на период до 2025 года». Однако в данный закон были внесены поправки по Распоряжению Правительства Ставропольского края от 20.04.2011 N 147-рп. [15].

Участие Краснодарского края в решении задач социально-экономического развития страны в целом определяется его объективным экономико-географическим потенциалом, сложившейся структурой экономики и социальной сферы края. С этой точки зрения объектом анализа должны стать основные отрасли и направления деятельности экономики и социальной сферы края, их место и значение для функционирования социально-экономической системы России, прямой и косвенный вклад в достижение приоритетных целей Правительства Российской Федерации.

Стратегия рассматривается как трехуровневая система, включающая:

- стратегическую цель развития края;
- стратегические направления развития края – необходимые результаты деятельности органов исполнительной власти Краснодарского края, сформулированные в виде целевых требований и обеспечивающие достижение стратегической цели;
- стратегические действия – комплексы программных и отдельных мероприятий, проекты всех уровней, обеспечивающие решение задач,

направленных на достижение стратегической цели в рамках стратегических направлений развития края [16].

Таким образом, в Краснодарском крае приняты такие акты как, Закон Краснодарского края от 09.07.2013 N 2767-КЗ «О Программе социально-экономического развития Краснодарского края на 2013 - 2017 годы». (принят ЗС Краснодарского края от 26.06.2013) и Закон Краснодарского края от 29.04.2008 N 1465-КЗ «О Стратегии социально-экономического развития Краснодарского края до 2020 года».

Намеченные в рамках региональных программ мероприятия сгруппированы по четырем приоритетным направлениям – кардинальное повышение качества и продолжительности жизни граждан; обеспечение в крае высоких темпов устойчивого экономического роста; создание потенциала опережающего развития на основе взаимовыгодного межрегионального и международного сотрудничества; повышение эффективности государственного стратегического планирования и регулирования социально-экономических процессов. Источником финансирования мероприятий программы являются средства краевого бюджета. Планируется привлечение средств федерального бюджета и внебюджетных источников - собственных средств организаций, а также кредитных ресурсов

### 2.3 Перспективные направления развития Краснодарского края

Краснодарский край занимает самую южную приграничную часть Российской Федерации и имеет целый ряд природно-географических и геополитических характеристик, уникальных для нашей страны. Естественными границами региона являются: на юго-западе – воды Черного моря, на северо-западе – воды Азовского моря.

В экономическом отношении Краснодарский край входит в число наиболее развитых регионов Южного Федерального округа, заметно выделяясь по уровню текущей конкурентоспособности. Согласно типологии, принятой в Концепции социально-экономического развития РФ Краснодарский край относится к региону – «локомотивов роста» Южного Федерального округа.

На протяжении последних лет экономика региона характеризуется устойчивым ростом валового регионального продукта и индекса промышленного производства, опережая при этом среднероссийские показатели. Регион лидирует в России и по другим экономическим позициям: по налоговым и неналоговым доходам консолидированного бюджета, по объему строительных работ, по объему платных услуг населению, по объему жилищного строительства и обороту розничной торговли.

Край имеет долгосрочный кредитный рейтинг в иностранной и национальной валюте от международных рейтинговых агентств S&P и Fitch Ratings на уровне «BB» (достаточный уровень кредитоспособности). По рейтингу агентства S&P сохраняется «Стабильный» прогноз. Уровень рейтингов поддерживается благоприятным географическим расположением, хорошо диверсифицированной экономикой, развитым инвестиционным законодательством, подтвержденными федеральными и частными инвестициями в развитие инфраструктуры [17].

Экономическая система Краснодарского края представляет собой многоотраслевую структуру, где ведущее место занимает агропромышленный комплекс. Помимо обеспечения потребностей регионального спроса (включая дальнейшую переработку на предприятиях пищевой промышленности), продукция агропромышленного комплекса поставляется и в другие регионы России, а также экспортируется на международный рынок. Вместе с тем, значительная доля региональной экономики приходится и на промышленность. Основу промышленного производства составляют около 850 крупных и средних предприятий и свыше 3,5 тысяч предприятий малого бизнеса. На территории края расположены предприятия топливно-энергетического,

химического, машиностроительного, строительного, агропромышленного комплексов, легкой промышленности, жилищно-коммунального хозяйства. На долю региона приходится около 1,5% промышленного производства и более 7,5% сельскохозяйственного производства страны. Значительна роль Краснодарского края в межрегиональном обмене, где по экспорту некоторых позиций (сахару, зерну, крупам и др.) регион занимает ведущее место. За последние годы усиливается ориентация региона на внешний рынок – как по физическим и стоимостным объемам товарооборота, так и по темпам прироста внешнеэкономической деятельности по сравнению с темпами прироста ВРП. Однако, Краснодарский край сохраняет международную специализацию прежней, с общероссийской тенденцией к сырьевой направленности. Так, на рисунке 1 представлена товарная структура экспорта продукции следующих ведущих отраслей промышленности: минеральные продукты – 80,9%, продовольственные товары и сырье для их производства – 13,9%, химическая продукция – 1,8%, металлы и изделиями из них – 1,8%, машины, оборудование и транспортные средства – 0,8%, прочие – 0,8% [18].



Рисунок 1 – Товарная структура экспорта в Краснодарском крае

Можно сделать вывод о том, что наибольшую долю товарной структуры экспорта в Краснодарском крае составляют минеральные продукты.

Развитие и конкурентные преимущества Краснодарского края в общефедеральном масштабе во многом предопределяются состоянием и эффективностью использования уникального природно-ресурсного потенциала, а также противоречивыми взаимодействиями хозяйственного комплекса, системы расселения и природной среды. Это позволяет говорить об экологической детерминанте региональной воспроизводственной системы, необходимости учета в динамике последней природно-экологической компоненты. Значимость территории региона для первоочередной реализации стратегии устойчивого развития определяется высокой плотностью населения, наличием особо охраняемых территорий с уникальными биоресурсами, традиционной специализацией на сельском хозяйстве и рекреации, т.е. отраслях особенно чувствительных к качественным параметрам окружающей среды. Возрастающий многокомпонентный техногенный прессинг создаёт угрозы профильной хозяйственной деятельности в регионе и негативно влияет на медико-демографическую ситуацию.

Вопросы охраны окружающей среды являются основополагающими в создании благоприятных условий жизни населения Краснодарского края, повышения его инвестиционной, туристической и рекреационной привлекательности [19].

Уникальную возможность для развития территорий Южного федерального округа дали подготовка и проведение XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в г.Сочи. Для обеспечения максимального позитивного эффекта от зимней Олимпиады для Южного федерального округа необходимо трансформировать задачу создания конкурентоспособного всесезонного горного курорта мирового уровня в Краснодарском крае в сверхзадачу превращения Олимпийских игр-2014 в катализатор постиндустриальной трансформации и инновационной диверсификации экономики всего Южного федерального округа. [20].

Однако для достижения этой цели необходимы капитальные затраты.

Инвестиции в развитие обеспечивающей Игры инфраструктуры включают расходы на развитие транспортной и инженерной инфраструктур города, строительство объектов здравоохранения и социальной сферы, туристических объектов и объектов жилищного строительства.

Так на рисунке 2 отражены капитальные расходы на сопутствующие мероприятия в период 2008-2011гг. Они составили в общей сложности немногим более 600 млрд.руб. , превысив инвестиционные затраты на олимпийские объекты и их непосредственную инфраструктуру почти в 5,5 раз.

В 2011 г. Суммарные объёмы капитальных затрат на сопутствующие мероприятия составили более 220 млрд.руб., незначительно сократившись по сравнению с предыдущим годом. 2011 г. характеризовался значительным ростом капитальных расходов на сопутствующие объекты, строительство которых в значительной мере приближается к завершению. В связи с этим отмечается сокращение доли капитальных расходов, направляемые на реконструкцию существующих и строительство новых объектов транспортной инфраструктуры [21].



Рисунок 2 – Капитальные расходы (млдр.руб.) на развитие обеспечивающей Игры инфраструктуры.

Таким образом, в период с 2008 по 2010 год объём капитальных затрат на сопутствующие мероприятия неуклонно рос, а в 2011 начал падать. Можно сделать вывод о том, что 2010 год является пиком капитальных затрат на развитие инфраструктуры игр в Сочи.

При реализации целей устойчивого развития Краснодарского края органы регионального управления сталкиваются с целым комплексом объективных проблем, связанных с необходимостью обеспечения сложившейся хозяйственной структуры нужными ресурсами при одновременном уменьшении отрицательного воздействия на окружающую среду, ликвидацией накопленного экологического ущерба, совершенствованием структуры